



春风送暖，万物复苏。在这个生机勃勃的春日，南翼实验小学69名小记者怀揣着对历史的好奇，踏入九日山。这里的每一块石刻，都承载着岁月的故事；每一道刻痕，都记录着时代的变迁。现在，就让我们跟着小记者，一同揭开九日山石刻的神秘面纱。

黄小红 文/图



认真做笔记



游览九日山



“每个人一天会产生多少垃圾？”“垃圾最终又去向哪里？”近日，水头中心小学滨海校区的40名小记者怀揣着好奇心，走进南安圣元环保电力有限公司，探秘生活垃圾如何“变废为宝”。 黄小红 文/图

科技助力环保

小记者 傅宁昊 指导老师 李惠惠

这周，妈妈告诉我，我们小记者团即将踏上一段特别的旅程，去揭开垃圾“变废为宝”的奥秘。这个消息瞬间点燃了我的好奇心：垃圾如何“变废为宝”呢？怀揣着满满的期待，我走进了南安圣元环保电力有限公司，开启了这场特别的探索之旅。

抵达目的地后，一座现代化的环保工厂矗立眼前，其先进的设施让我目不暇接，仿佛置身于未来世界。

紧接着，我们来到了多媒体教室。在这里，工作人员为我们带来了一堂精彩纷呈的环保课。课程围绕“垃圾是什么”“垃圾填埋场”“垃圾焚烧发电”“一起来”



登临九日山 领略海丝遗韵



小记者合影

别样的“到此一游”

小记者 李嘉欣 指导老师 颜静梅

在阳光正好的日子里，我们学校组织了一次有趣的社会实践活动，目的地是九日山。这一趟旅行，就像打开了一本神秘又精彩的史书，让我有了第一次别样的“到此一游”。

刚到九日山，我就被眼前的景色吸引了。山上绿树成荫，松鼠在枝头穿梭，仿佛在欢迎我们这些小客人。听导游的讲解，我知道了“九日山”这三个字，是“人们九月初九时，登高以寄托乡思”。

沿着蜿蜒的小路往前走，各种各样的石刻映入眼帘。

在众多石刻中，让我印象最深的是书法家蔡襄的石刻，看着这方刚劲有力的石刻，蔡襄在我脑海里的形象变得立体了起来。

随后，我们一路向上来到了山顶，远眺不远处的江流，听着导游的讲解，我仿佛穿越到了古代。我看到一艘艘巨大的帆船从九日山出发，驶向茫茫大海。船上装满了精美的丝绸、瓷器和茶叶，船员们带着勇敢和希望，去探索未知的世界。他们在海上经历了狂风巨浪，却始终没有放弃。

他们的故事，就像一首激昂的战歌，

在我的心中回荡。

活动结束的时候，我望着九日山，心中充满了不舍。我在心里默默地想：“九日山，我一定会再来的。”这次别样的“到此一游”，会永远留在我的记忆中，成为我心中最珍贵的宝藏。

九日山之旅

小记者 李博涵 指导老师 李英兰

今天，我们小记者踏上了前往南安市丰州镇九日山的旅程。

我们沿着山路前行，发现山中石头上刻有文字。这些文字深深地震撼了我，它们见证了无数文人墨客曾在此登山赏景、挥毫泼墨的历史。在讲解员的解说下，我了解到九日山素以“山中无石不刻字”著称，现完整保存着宋、元、明、清的摩崖石刻共70多方，其中，以10方海交祈风石刻最为著名。

当我们奋力攀上九日山山顶，俯瞰脚下，只见群山连绵不绝，鸟语花香充盈耳畔，云雾在山间缭绕，青山绿水交相辉映，构成了一幅动人心魄的自然画卷。

置身于这美丽的景色之中，我仿佛与大自然合为一体，真是令人心旷神怡！

这次参观之旅，我深切体会到了历史遗迹与自然风光和谐共融的独特魅力。

石刻之美

小记者 李骏航 指导老师 吴达思

今天，我们小记者来到九日山，深入探寻悠久的历史脉络。

踏上山间古老的台阶，清新的空气如丝绸般轻抚脸颊，松鼠在枝叶间灵动穿梭。登上西峰，凭栏眺望，石旁的古树在雾气中若隐若现，一眼望去，浓浓的雾气如轻纱般笼罩着远方。而晋江水犹如一条蜿蜒的巨龙，奔腾汹涌，直奔大海而去。

下山途中，我看到有一方石刻刻着“九日山”三个大字，笔力遒劲，如刀刻斧凿。我们看着石刻，聆听着讲解员向我们普及了“九日山”的由来。相传西晋永嘉年间，中原动乱，部分衣冠土族为躲避战乱南渡入闽，选择居住在九日山下。每年重阳，去国怀乡的晋人便相约登上晋江江畔这一高处，登高远眺，思念故土，久而习成，因此得名“九日山”。

最后，回望一眼石刻，古人祈风的场景在我眼前具象化了。我似乎看见通远王在回应我们的祈求，保佑船只冬季起航、夏季回航的安全。

□优秀学生习作选登

感冒风波

第二实验小学 李佳琪 指导老师 黄黎弘

在蚂蚁王国里，平静的日子被一场突如其来的灾难打破。一只从城里回来的小蚂蚁，不经意间将感冒病菌带回了王国。这病菌如同一个无形的恶魔，悄无声息地在蚂蚁群中蔓延开来。蚂蚁国王也不幸中招，他不停地打喷嚏、咳嗽，那声音震耳欲聋，仿佛要将整个王国都撼动。国王的声音逐渐变得嘶哑，眼中满是忧虑与无助，不禁悲叹道：“这可怕的感冒，到底该如何是好呢？”

就在这危急时刻，蚂蚁国王的十个侍卫挺身而出，他们向国王请缨道：“国王，您莫要担心，我们可以去买药。”侍卫们的话语如同一股温暖的春风，吹散了国王心头的阴霾。国王紧锁的眉头渐渐舒展，满怀期待地说：“太好了！你们务必快去快回，一路上千要多加小心！”

侍卫们领命后，不敢有丝毫耽搁，立刻踏上了寻找感冒药的征程。他们心里十分清楚，要想找到治病的药物，首先得找到能够售卖药物的人。于是，侍卫1号和侍卫2号灵机一动，扯起一条横幅，上面用他们独特的蚂蚁文字清晰地写着：“我们要买感冒药，越多越好！”然而，蚂蚁的文字对于身形庞大、步履匆匆的人类来说，实在是太过微小、复杂且难以辨认。那些来来往往的行人，谁也没有留意到这两个渺小的身影举着的横幅，更无法读懂上面那饱含着急切与希望的求助信息。

正当侍卫们一筹莫展时，侍卫4号提议：“既然人类无法读懂我们的意思，我们还是直接去药店买药吧！”“说得倒是轻松！”侍卫3号皱着眉头反驳道，“最近的药店也有1000多米呢。咱们这么小的身子，得走到什么时候？”“是啊。”其他侍卫也纷纷点头表示赞同。大家争论了许久，最终发现，除了前往药店，确实没有其他更好的办法了。于是，大家只好加快脚步，朝着远方的药店跑去。

正当他们跑得气喘吁吁时，一座庞然大物挡住了去路。侍卫6号大叫一声：“看，是一座水塔！”正当他们踌躇时，但一想到王国里那些正饱受病痛折磨的同胞们，侍卫们毫不犹豫地举起前腿，合力掀翻了水塔。只听“轰”的一声巨响，“水塔”轰然倒塌，水流顺着塔口倾泻而出，沿着他们来时的路，如猛兽般汹涌地冲进了蚂蚁洞。

“不好，发洪水啦，快跑！”洞内的蚂蚁们惊慌失措，老老少少都在水中拼命挣扎。侍卫们见状，纷纷跳入水中抢救同胞。在奋力挥汗抢救的过程中，侍卫6号不小心溅了一点水到嘴里，他下意识地舔了舔嘴唇，不禁惊喜地叫道：“这水好甜啊！”其他同胞们听到他的呼喊，也纷纷好奇地尝了尝这水。就连国王也忍不住与民共饮起来。

过了不久，这场来势汹汹的“洪水”渐渐退去，全部渗入了地下。神奇的是，蚂蚁国流行的感冒竟也奇迹般地消失了。后来大家才知道，原来那座看似巨大的“水塔”，竟是一瓶没有拧紧盖子的感冒糖浆。国王得知真相后，重重地嘉奖了十只勇敢无畏、忠心耿耿的侍卫，每人赏赐十个美味的饭团。

这一场充满波折与意外的感冒风波，就这样过去了。

面对“不”，勇敢前行

——读《那么多那么多的“不”》有感

国专中心小学 林淇莹 指导老师 刘灿云

在《那么多那么多的“不”》这本书里，有许多我们不知道的道理，它让我思考了我们生活中常常会遇到的“不”字。每次翻开这本书，就像是在寻找人生问题的一个个答案。

这本书的前言写道：“大人们的嘴里，有太多的‘不’了，而且千篇一律都是干巴巴的告诫，指使我们干这干那：‘不要……’‘不准……’‘不行……’‘不能……’。”正如作家李日伟老师所说，这些完全可以换一种方式表达，比如：“不如，不同”。在这本书里有60个篇幅短小、情节生动的寓言。它们通过小动物们演绎出来，不再是高高在上的说理，而是一场别开生面的故事大会。

书中令我印象最深刻的一个故事就是《不争辩的牛》。这篇故事写了一头牛因为身体不舒服请了病假，一群都听到了这个消息，纷纷猜测着牛明天一定有新借口请假，说牛比猪还懒，拿到“最勤劳动物奖”一定是徒有虚名。马刚想为牛打抱不平，却被牛委婉地打断了。我从文章的结尾才知道牛为什么不肯争辩——当别人说了你的坏话或对你产生误会时，不要轻易理会和争辩，否则事情可能会越闹越大甚至无法控制。

还有另一个故事让我受益匪浅——《与众不同》。一只小猪想要出众，觉得变得苗条就能与众不同，于是决定明天开始锻炼，觉得多动脑就能与众不同，小狗告诉它遇到问题要多思考、多向别人请教，于是小猪决定明天再问。第二天小猪睡到了下午三点，老山羊叫它起床锻炼学习，但它总是说再等等。于是日复一日，小猪一直在等待，一直没有行动，最终没有得到它想要的出名。这个故事告诉我们，想要实现梦想，就不能光喊口号，而是要付诸行动，不能拖延，想做就要立马去做！

读到这里，我不禁想到前两天学奥数时，我告诉自己：“从明天开始，每天都要花一个小时学习奥数。”然而，第二天我总是找各种借口推迟：“今天太累了，明天再开始吧。”“明天有更重要的事情要做。”结果，我一连推迟了好几天，始终没有开始学习。我不应该像小猪一样，我意识到，光有计划和口号是不够的，必须立即付诸行动。于是，我决定不再拖延，当晚晚上就开始了第一堂奥数课程。

《那么多那么多的“不”》是一本非常有意义的书，它不仅让我感受到了故事的趣味性，还让我学到了面对困难时的正确态度。我相信，这本书会激励我在未来的生活中，勇敢地面对每一个“不”，不断努力，不断进步。



参观环保公司

小记者 李瑾瑜 指导老师 戴燕喻

盼望着，盼望着，小记者活动开始啦！今天，我们走进南安圣元环保电力有限公司，揭开垃圾“变废为宝”的神秘面纱。

在点滴中践行绿色行动。

旅程的尾声，我们走进城市生命安全教育体验馆。这里不仅有丰富多样的安全知识宣传，还有各种逼真的模拟场景，涵盖垃圾分类、地震体验、火灾安全、用电安全等多个领域。

我们在轻松愉快的氛围中学习到了宝贵的安全知识，享受了探索的乐趣。

这趟探索之旅，我不仅揭开了垃圾“变废为宝”的神秘面纱，还认识到了环保和科技的重要性。

在我印象里，垃圾处理的地方似乎总是与脏乱差、恶臭扑鼻联系在一起，让人望而却步。当我们进入环保公司的时侯，我差点以为走错了地方。

眼前是一座座高耸入云的现代化大楼，这哪里像垃圾处理站，分明是一家高科技企业！

我的内心瞬间充满了好奇与期待。

在参观过程中，讲解员耐心地向我们介绍，过去垃圾大多采用填埋的方式

进行处理，但随着城市垃圾量的急剧增加，填埋方式已经难以应对。因此，垃圾焚烧发电厂应运而生，而圣元环保公司正是这一领域的佼佼者。

他们凭借先进的技术，不仅成功攻克了垃圾处理的难题，还实现了变废为宝，推动了资源的循环利用。

通过讲解员的讲述，我深刻意识到了环境保护的重要性。

最后，我们走进城市生命安全教育体验馆，在讲解员的带领下，我们

沉浸式体验了“地震”“触电”“醉酒驾驶”等场景。

这次活动，让我开阔了视野、增长了知识，我开始期待下一次的活动了。

